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Foaia Poporului Roman
Apare în fiecare zi cu cele mai noui știri din țară și străinătate

ZIARUL ZILNIC :
ABONAMENTUL: „Foia Poporului Ro
mân“, „Foaia Ilustrată“ și „Cucu“ pe 
un an 18 cor., pe jumăt. de an W cor., 
pe un sfert de an 6 cor. Pe o lună 2.40 C.

REDACȚIA SI ADMINISTRAȚIA 
BUDAPESTA, Vil., ILKA-UTCA
NRUL 36. :: TELEFON: 47—82. . 
MANUSCRISE NU SE INÄPOIAZA !

 ZIARUL POPORAL:
ABONAMENTUL: „Foaia Poporului Ro
mân“, „Foaia ilustrată“ și „Cucu“ pe 
un an 7 cor., pe jumăt. de an 3*50 cor< 
Pentru America pe un an 3 dolari.'

PIN ROMÂNIA
S i b ii t?, 1 Octombrie. — Eri a murit aci, Leontin Stmionescu, fost 

sub-prefgjX-a^ Caraș-Severin, șî apoi secretar mitropolitan.

Lupte contra sârbilor și muntenegrinilor
Budapesta, 2 Oct. — Comunicatul lui Ho- 

fer de azi anunță nbui lupte pe frontul sârbesc și 
muntenegrean. La Sava, la gura rîului Colum- 
bara, artileria noastră a deschis focul contra lu
crărilor de întărire sîrbești.

La Gorazda trupele noastre au alungat deta
șamente muntenegre. La Trebinie, detașamentele 
noastre au pătruns pe teritoriu muntenegrean și 
au distrus depozitele militare muntenegrene.

Ententa vrea să ocupe Macedonia înaintea Bulgariei
Sofia, 2 Octombre. — După părerile cercmi- cedonia, astfel ca Ententa să câștige timp ca sä

lor autorizate, ultimele propuneri făcute. Bulgariei ocupe ea înaintea. Bulgariei acesfținut, dacă g5
de reprezentanții împătritei înțelegeri, urmăresc 
sdopul de a opri armatele bulgare să ocupe Ma-

vernul bulgar'nu va revoca ordinul de mobilizat;

Destăinuirile fostului ministru
D. Nenițescu

La întrunirea partidului conservator, gruparea 
Marghiloman, fostul ministru de industrie ji co
merț, d. Dimitrie Nenițescu, ca unul'care a luat 
parte la primul consiliu de Coroană, — a fă
cut următoarele destăinuiri despre părerile ma
nifestate de diferiți factori politici la acest im
portant sfat care a hotărît atitudinea Rom’ 
în actualul război:

»Anul trecut a avut loc un consiliu de Co
roană, o consuiiare a Coroanei, cerută, de gu- 
vern, cum Spune d. Take lonescu. Pentru a-i in- 

j țelege hotărîrea iuată e bine' să știm caiace Ta 
( vorbit.
; D. Take lonescu tiu a avut o părere proprie.

- Noui evenimente politice ? Românca
— Parlamentarii litieă spteciâîă.B u dur le ști, 2 Octombre.

cari voiesc războiul României alătur de Ententa,

D-sa a admis în totul opinia d-lui Marghiloman 
zicând: »sunt de părerea așa de bine formulată 
și. exprimată de d. Zrtarghiloman.«

’ D. Brătianu a spus: trebue să mergem cu pu- 
]. Cerile centrale, dați-ne voe, Sire, să pregătim

s’a întrunit iară la hotelul Bulevard. D.-dn Istrati 
a expus rezultatul demersusui pe care comisiunea 
aleasă l a făcut pe lingă d. Brătianu. D. dr. Is
trati spune că consideră răspunsul primului mi
nistru ca nesatisfăcător. Prof. dr. Toma lonescu 
luând cuvintul, cere ca gruparea intervenționiș- 
tilor să nu să mai adreseze guvernului, ci să 
treacă peste capul guvernului, și să se adreseze 
Regelui, care poate schimba guvernele, pentru 
a-i cere măsuri de mobilizare.

D. Take lonescu a declarat: Am cerut d-lui Bră
tianu să mobilizeze. D-sa a răspuns că nu crede 
că fe momentul. De aci conflict. Vom face de a- 
ceia apel la țară, și vom organiza! o acțiune po-

După ce au mai vorbit d-nii I. Grădișteanit, Bu
cur Spitescu, G. Dobrescu, a luat cuvîntul d. N. 
Fiiipeicu a spus: După ce-am adresat guvernului 
și n’ăm fost sâtisfăcuți, nu ne rămâne decât să 
ne adresăm țării și să începem o agitație puter
nică.

— Ziarele guvernului român, ocnpându-se de 
aceasta nouă acțiune a grupare! războinice, de
clară că nu va mai tolera politica de subminare 
primejdioasă a d-lor Take lonescu și N. Filipescu.

»Aceștia'convingându-se de falimentul politicei 
lor, atacă acum pe rege și au pornit contra guver
nului o campanie de calomnii, pentru " r voca 
o și mai mare turburate în țaiă/

opinia publică m^aC^LăgSP«
D. Costinescu a adaugat: un lucru rămâne

„Frankfurter Zeitung“
Frankfurt, 2 Oct. — »Frankfurleț Zeitung« 

publică un articol prim intitulat »Take lonescu« 
și sie ocupă de bărbatul politic român, cu prile
jul scrisorii ce a adresat-o acesta depu<atului ita
lian Colojanni, in .care iși exprimă disprețul și 
groaza lui față de »brigandajul Germaniei«, du
pă cane face următoarele observații: Când iNeue 
Freie Pressc« s’a referit la articolele trecute a’.p 
d-lui Take lonescu, in care arăta că România ar 
fi pferdută, dacă n’ar respinge Panslavismul, și 
că intr’un viitor conflict între germanism și sla
vism, România ar trebui să se alăture de Get ma-;

despre Take lonescu
nia, — presa d-lyi Take lonescu a spus • a așa a

pe deplin și în unanimitate dobândit că este c 
imposibilitate morală de a merge cu Rusia.«

Cum a fost pregătită opinia publică?
; Nu voi arăta azi. în ce mod a fost pregătită 
; de d. Brătianu* înțelegeți prea bine acest scru- 
I pili patriotic (ovații).
; Voi vorbi de modul cum d. Costinescu a tra- 
1 dus - în fapt »imposibilitatea« morală.
! Slăbiciunea generației noastre e că nu cre- 
' de în principii (aplauze).
' La ce rezultate ne-a dus d. Costinescu?

Am ajuns cu o circulație de bilete de bancă 
de 740 milioane într’un an când n’am vândut 
două recolte și. am ajuns cu o datorie flotantă 
de 500 de milioane mărturisită și de 900 d;

। milioane în realitate.
; Iar pentru a traduce în fapte imposibilitatea 
i morală a d-lui Costinescu ca România să mcar-
! gîi alături de Rusiaf a împiedicat exportul de cgândit acum 24 de ani, .

Dar și înainte de război, acum trei ani, Take reale în Germania. Eu nu urăsc Rusia. Nu pot 
lonescu șra convins că cel mai mare dușman al 1 <•<»<«» «m colectivă de aceia nu cred pe dconcepe ura colectivă de aceia nu cred pe

României e Rusia, dovada e și dedicația
cută la 1912 de d-sa secretarului, de stat Kiderkn- 
Wächter, care dedicație sună ca o confesiune po- 
litieă. Ce sä crezi despre un om politic care a-

Take lonescu când zice că urăște pe unguri.
Vorbind de acțiunea militară a Germaniei ios-

tul ministru de industrie sr din zijua în-

cum 
nia, 
ti iei

trei ani deborda de admirație pentru Germa- 
iar acum deodată afirmă că biruința Germa- 
ar însemna moartea României? •

tăia a isbucnirei acestui mare război s a expri
mat in comitetul partidului că Germania va în 
vinge: Pentru ce?

Pentru că a avut o pregătire constantă — și 
nu o pregătire militară ci pregătirea morală, in- 
dustțială, comercială, universitari căci nu veți



găsi in toată Germania, — un profesor care să 
spue ușurințele ce s au spus la noi.

Când am auzit că Rusia va pune 12 milioane 
de soldați in prioare, am zis: c cu neputmță 
căci ii lipsesc cei 240.0ÔO de ofițeri pe cari nu-i 
va avéa decât peste un veac (apl.)

A cere intrarea azi a României in acțiune — 
cum o tac acționiștii delà Bulevard — c act de 
inconștiență (ovații).

Nimeni nu suspectează Elveția, toți suspec- 
mază România, care a speculat politica econo
mică. Este insă timpul ca aceasta greșeală să 
se îndrepte*

Vrem să luăm nu din dorul del a cuceri ci din

MERSUL RĂZBOIULUI
Ofensiva anglo-franceză oprită de germani

hi Rusia, trupele aliate au făcut progrese la Kormin 
și Diînaburg. - încă 2000 prizonieri ruși. — In Fran
ța, Germanii au prins în luptele din urmă 7019 fran
cezi. — Italienii au perderi grave la Mrzli Vrh. — In 
jurul mobilizării bulgare și grecești. — Ce face Ser

bia, — Situația la Dardanele.

Comunicatele rusești relevă succesele anglo- 
hsn.c«ze pc frontul apusan și se laudă cu ele, 
neputând să se laude acum cu succese proprii. 
Trecând apoi la raportarea luptelor de pe fron
tul răsăritean, comunicatul rusesc insistă cu deo- 
yzbirc asupra vehemenței atacurilor germane, 
și din acest comunicat putem afla mai mult chiar 
decât din comunicatele germane și austro-ungare, 
despre vigoarea ofensivei trupelor aliate.

Căci iată ce spune cel mai nou raport rusesc:
In regiunea Riga, canonada a devenit în ri

nele locuri mult mai intensă., Germanii între
buințează și aci proiectile asfixiante. O luptă 
crincenă se dă pe tot frontul pe pozițiile Duna- 
burg, între Dvina și lacul Drisvisti, unde germa
nii sprijiniți de focai unui uragan de artilerie, au 
pronunțai atacuri repetate, ciînfene, cari toate 
au fost respinse. Unele tranșee au trecut din mi
nă în mină, in mai multe pinduri. In acea re
giune, germanii au reușit întâi să invadeze în 
tranșeele noastre, dar-în mmă au fost scoși prin 
contra ofensiva noastră. Reculegându-se, ger
manii se repeziră- din nou în coloanei compact« a- 
supra tranșeelor noastre, dar fiind primiți de fo
cul nostru, s'au dat înapoi. Reculegându-se din 
pou, germanii atacară încă de două ori în ace- 
iaș direcțiune. Focul artileriei a fost aciț de o in
tensitate extremă.«

Din rapoartele germane și austro-ungare cu 
data de 1 Octombre, reiesă respingerea atacuri
lor rusești în Volinia, la riul'Kormin, ia nord în
tre Smorgon-Vișniev, și prinderea a încă 2000 
ruși.

iată acum textul rapoartelor oficioase cu data 
de 1 Octombre st. n.:

In Galiția do răsărit, nimic deosebit.
La Novo-Alexiniec a eșuat o încercare de 

atac a rușilor în cursul pregătirei, in focul ar
tilerie' noastre. La ikva și n regiunea triun

ghiului de cetăți, din Volinin nici o schimbare 
a situației. La rîul Kormin trupele aliat« au ciș 
tigat din nou teren. Contra atacuri rusești im 
fost respinse. Cinci escadroane nustro ungare 
au luat la uit atac al dușmanului. 2 ofițeri și 

soldați, capturând 1 mitralieză. In cele

aplicarea alintului principiu-’ at- «0totflfftâț|lor,
O singură putere mare 

sul existenței noastre.
Dacă Moldova n'a fost 

e protestarea Prusiei.
Dacă Dunărea o avem

din Europa are intere-

înghițită toa’ti la 1812

toata gratie Germaniei.
. Iar dezvoltarea noastră economică in mare 
parte se datorește ei.

Din această constatare și din interesul pe ca
re! avea și Germania de noi, România, guver
nul român trebue cu abilitate să dobândească 
cât mai mult pentru țara noastră (ovațiuni ne
sfârșite acoperă ultimele cuvinte ale fostului mi
nistru de industrie.)

două zile de luptă din urmă am prins în a- 
ceasta regiune 10 ofițeri și 2400 soldați ruși.

Höfer, mareșal locot^

Comunicatul ‘german anunță:
Armata lui Hindenburg a luat cu asalt o 

nouă poziție a dușmanuliuî, la vest de Duna- 
burg, la Gundsen« In luptele la răsărit de Mad- 
ziol precum și pe frontul între Smorgon și 
Vișnev am prăbușit atacurile rusești cu grele 
perderi pentru dușman. Aci am făcut 1360 pri
zonieri ruși»

Armata prințului Leopold al Bavariei a res
pins toate atacurile rusești, făcând prizonieri 
6 ofițeri și .494 soldați, capturând și 6 mi
tralieze.

La armata Iui Mackensen situația e ne
schimbată.

La armata lui Linsingen atacul progresează 
' In cursul lundi Septembre prizonierii tă
cuți la răsărit de trupele germane se ridica 
la 421 ofițeri, 95,464 soldați, și au capturat 
37 tunuri, 298 mitraliez'e și un aeroplan.

Șeful Statului major.

LUPTELE DIN APUS
— Germanii resping tdate atacurile 
anglo-franceze. — Fac progrese 
contra atacurile lor la Loos. — La 
Champagne, numărul prizonierilor 

francezi trece de 7000. —
Ofensiva anglo-franceză continuă a fi vigu

roasă pe frontul apusean — dar ea nu mai sur
prinde pe germani, cari dispunând de rezerve 
suficiente, resping toate încercările de spargere 
a frpntului lor.

»Kölnische Volkszeitung« află că 'n Champag
ne, gewmanii au luptat cu un dușman, care cfa 
de cinci ori mai puternic. Tunurile și mitralierele 
germane au secerat formal trupele anglo-franceze. 
Cu tot muntele de cadavre, francezii aruncau me
reu în toc noui rezerve.

Ziarul englez »Daily Cronice« dcocrie locul 
groaznic la care aiț fost exp.ușfi trupele gngleei 

la asaltul lor asupra satului Loos. 'Când au por
nit englezii la atac, s’a revărsat 'un torent dc 
plumb din mitraliezele german? cnezate în toate 
păreiie, pe ferestre, pe dealuri, in 'tranșee, pe ar
bori. Mai multe batalioane engleze au rost ni
micire, mulți otițeri au căzut« Să încins'o încă
ierare strașnică, corp ia corp în interiorul ca
selor și pivnițelor.

Armata prințului moștenitor al Germaniei îna
intează mereu iu Argonne.

Raportul german dela 1 Ocitombre iclatează 
următoarele despre nouiU lupte pe frontul apusan:

Monitoare dușmane au bombardat tară e- 
fect împrejurimele localităților belgiene. Lom- . 
bartzide și Mideikcrke. Un nou atac nau mai 
încercat eri englezii. Contra atacurile noastre 
lă nord de Loos — au tăcut noui progrese cu 
toată împotrivirea aprigă a dușmanului. Au că
zut în mâinele noastre câți va prizonieri, 2 
mitralieze și un asvârlitor de mine.

încercările francezilor de a câștiga teren 
la răsărit de Souchez și la nord de Neuville, 
au eșuat. La Champagne a dat greș un atac duș
man la răsărit de Auberire, întreprins cu for-
țe mari. Tot așa fără de succes au fost toate 
atacurile franceze în regiunea la (nord-vest de 
Massig'es, la cari au luat parte părți de trupe 
din șeapte diviziuni diferite, Numărul prizo
nierilor ce am făcut până acum la atacurile din 
Champagne s’a urcat la 104 ofițeri și 7019 
soldați. Explozii de mine cu succes întreprinse 
de noi au stricat pozițiile franceze la Bauquoi. 
Aeropfene germane au aruncat bombe asupra 
localității H'enin Liepard, omorând 8 cetățeni 
francezi. Noi n’am avut perderi.

RĂZBOIUL CU ITALIA
— Cum decurg luptele pe frontul 
îsonzo. — Moștenitorul de tron pe 
câmpul de luptă. — Schimbări în 
conducerea militară italiană. —

Baronul Kurt von Reden, corespondentul de 
război al ziarului »Pester Lloyd« pe frontul ita« 
lian, comunică următorul fapt important:

— Frontul nostru dela îsonzo, la început slab 
apărat, a devenit tot mai puternic, cu cât ata
curile italiene au devenit mai puternice. Azi stăm 
la îsonzo, mai bine decât ori când, pe cândi for
țele dușmanului s’au risipit în atacuri fără folos« 
Pe platoul pietros, nerodnic și lipsit de apă dela 
Comen și Doberdo — energii creatoare a realizat 
minuni, așa că azi. o armată puternică! poate vie
țui în această localitate cam pustie, având toi 
ce-i trebue.

In locul corturilor și barăcilor, avem acum 
acolo case solide de blocuri de pietrg și lungi ca
verne, ferite de foc, bine ventilate, reconstruite 
cu scânduri și luminate electric, Noui șosele și li
nii ferate, ușurează circulația trupelor și provi
ziilor. O deasă rețea de telegraf și telefon ser
vește pentru împlinirea grabnică a ordinelor su
perioare militare. Trupele austro-ungare au ieșit 
învingătoare la primele două mari bătălii dela 
îsonzo, fără a fi fost așa de bine pregătiți ca 
acum.

Comunicatul lui Höfer dela 1 Octombre de
spre nouile lupte dc pe frontul italian, sună:

Pe frontul tirolez și carintian, au avut loc 
cri numai lupte de artilerie, încercarea de in- 
naintare a italienilor spre linia noastră întă
rită la vest de Bombaș — a fost respinsă de 
bravii noștri tirailori din Salzburg, Eri di- 
min'eâță, italienii au atacat de trei ori zadar
nic, <u i nțc puternice, muntele Mrzl-Vrh și 

- panta dc blid a uceștui munte. Italieni: au sat<



ferit acolo grele perderi. încercările de atac 
contra unor puncte izolate dela capul de pod 
Jolmino — au fost respinse ca totdeauna.

Höfer, mareșal locot.

,' — Circulă svonul că șeful statului major ita
lian, contele Cadorna se va retrage și va fi în
locuit de generalul PorrO, dela care &î așteaptă 
mai mare ispravă.

— Vice amiralul Camilo Corso, a fost numit 
ministru de marină a Italiei și a depus jurămân 
tul în fața regelui italian, pe frontul de luptă.

LA SUD
Acțiunea de ajutorare a Ententei 

pentru Serbia
»Carotte de Lausanne* 0fÜ din-Paris că se va 

trimet» în ajutorul Serbiei, un corp de expedi
ție în Balcani, format din trupe franceze, engle
ze și italiene. Rusia nu va participa la aceasta 
expediție, ci iși rezervă dreptul ca în cazul cel 
mai grav, să dea anume instrucțiuni flotei ru
sești dela marea Neagra, iar dacă România va 
ieși din neutralitate in favoarea Serbiei, Rusia 
se va înțelege atunci cu România.

Ziarul 'englez »Daily Express« af ă din Berna,, 
că ’n zilele din urmă rușii au trimis pe Dunaié 
Serbiei patru vapoare și 16 șlepuri pline cu ma
terial de război, tunuri și munițiuni-

Manifestații de simpatie în Bulgaria 
pentru puterile centrale

Ziarele bulgare anunță, că n țața consulate- 
lor germane și austro-ungare dela Sofia, au a- 
vut loc' mari demonstrații ' de simpatie, orga- 
nUate de Studențimea bulgară. Masse mari de 
studențr, au pornit pe străzile Capitalei bulgare, 
cu steaguri germane, ungare, austriace și bul
gare, intonând imnuri patriotice. In fața consu
latelor puterilor centra’e au strigat: »Trăiască 
Germania«, »Trăiască Austro-Ungaria«, iar în 
fața consulatului sîrb au cântat »Bandiți aliați«. 
Studențimea a fost aclamată de public.

— Din partea guvernului bulgar se desminte ști
rea că ’n Sofia au'sosit ofițeri germani car i ar 
lua conducerea armatei bulgare sau a căilor fe
rate bulgare. De asemen'ea se desminte știrea 
că Bulgaria ar primi dela Germania cât timp ar 
dura războiul 50 milioane franci pe lună.

— Presa franceză afirmă ce limbajul* energic 
a), reprezentanților Ententei la Solia, vă fi hicre- 
dința’ guvernul bulgar că numai o demobilizare ! 
a armatei, va putea satisface Ententg. Trebue de 
pus un termen scurt Bulgariei ori să demobilizeze, 
ori să rupă raporturile cu împătrita înțelegere.

Ultimatul Ententei adresat Bulgariei
Ziarul »Secolo« află din Atena, că n cer- 

cyrile diplomatice se afirmă că Enigma pregă
tește o ultimă notă către Bulgaria, in care gu
vernul bulgar e provocat să arăte motivele mo
bilizării. Dacă răspunsul va fi nefavorabil, En- 
tenta va rupe raporturile diplomatice cu Bul
garia.

TUHCia Í iDUȘMAHIl El
— Submarine germánéin fața Crl- 
meiei. — Succese anunțate de ra

portul turcesc. —
Ziarului »Novoiv Vremia- ii se (elegrafiază 

din Odessa, că aproape de peninsula (.'rim. ni, la 
Marea au aparul 2 tubmmme. germane.

Ne scriu soldați! de pe frontul ita
lian cari an vorbit cu moștenitorul 

de tron
Din Gorz-Gorița. primim o prea fru

moasa carte ilustrată, semnata de mai 
mulți bravi ostași români. Ei ne scriu 
urm'îlovele;

27 Sept 1915 Feldp 109.
• . nmatâ Redacție!

Moștenitorul de tron, arhiducele Ca- 
rol Franc isc losif a inspe tit zilele a- 
ctștca reg- 13 și s'a întreținut și cu sol
datii români A vorbit cu noi in limba 
româna. Măj mare dnaul era sibl auzi 
grăind românește: De când ești pe 
câmpul de' luptă? Bine te ai pur- 
lai ?.. F'i hidos ! taie ft mnos |v

Saluiăii de pe câmpul de lupii, deja 
subscri^ii: frunt ’sii Get mc âlarip t'o-

Cei mai mare a bombardat mai multe fabrici ru
sești și a scufundat câteva bărci de pescari.

— Raportul oficios turc dela 1 Octombre a- 
nunță că detașamente turcești au surprins forțe 
dușmane cari au debarcat pe malul Tigrului, și 
le-a pricinuit serioase perderi.

La 27 Septembrc s a încins acolo o luptă, care 
a durat toată ziua, atacurile engleze au eșuat. 
Un aeroplan dușman a fost doborit. Am dat foc 
la 25 vapoare dușmane cu proviant și munițiuni.

La Dardanele, dușmanul a făcut să explodeze 
o mină la Sedii Bahr. Artileria turca a distrus 
poziția unei mitralieze dușmane la Anaforta.

Trei Români candldoazâ la 
mand. de deputat din Hăsăud e

(Dela corespondentul nostru)
N ă s a a d, 30 Sept. La mandatul de deputat 

din cercul electoral al Nă-ăuduki, devenit vacant 
in urma moiji lui lemn Ciocan și-au pus candi
datura trei români, toți cu program guverna
mental. Primul și cu cele mai bune șame de reu
șită e loan Cheie, director ța gimnaziul din Nă- 
săud ti c și candidatul oficios. Al doilea c 
d. dr. Varife Pahonc advocat în Bistriții, preșe
dintei fondurilor șco'a-tme și. de stipendii a gră- 
nilerilor dm Na-uud. Ai treilea c d. loan Șerban 
are-or la sadea orfanaK, care e sprijinit de no
tari și alți alegători de pe valea Bargăului.

Observ că unui dinte acești candidați a fost 
in timpul lăzboiuiui acesta încredințat eu con-i 
trolui ajutorului de stat ce-l capătă remeiig și co
pii celor plecați pe câmpul de luptă, durere însă 
că pe când săsoaicele și alte.Temei din neamuri 
străine au lost împărtășite cu ajutorul de stat, 
sietele românce chiar și cale mai săraca au fost 
respinse și dacă, au îndrăznit să se plângă la dl 
român, încredințat cu controlul, acela încă le-a 
respins, cu observarea că: dacă au vre-o văcuță 
să o vîndă la dînsui că poate atuncia la va pu-1 
tea ajuta și d-șe. Cazurile Someșan Firuca și vă
duva Maria Turc amba, foste păstorițe în co
mune săsești și respinse dela ajutorul de stat — 
sínt destul de doveditoare

Partidul național român a hotărh că nici la a- 
ceasta alegere să nu puia candidat,.

Sorsspondeni

cora Păun, Nicolae Boloni, George Guga^ 
caporal voluntar Damian Izverniceanu, 
învățător; sergent Trandafir lucu, Vi- 
chentie Talus, caporal Andrei Jafcu, inf. 
Pavel iCărcota toți din reg. 43 de inf.

Cât de neregulat circulă trenurile în 
monarhie

La început credeam că numai poșta ce vine din 
Bănat, vine cu mare întârziere, în urma marelui 
transport de trupe la sud, în vederea ofensivei 
contra Serbiei. Dar azi, cercetând mai cu luare 
aminte mandatele poștale ce ne-au venit din dl- 
ferite părți ale Ungariei și Austriei —> ne-gm pu
tut încredința că&’a produs un deranj în circu
lația trenurilor pe toate liniile, că corespondența 
și hanii sosesc acum cu mare întârziere, chiar 
cu două săptămâni mai tâjziu, decât s’ar cuvenit

Spre ilustrare, dăm aci o mică listai a manda
telor poștale, cu indicarea datei când au fost ex
pediate și cari ue-au parvenit de abea azi Ia 2 
Octombre:

Din Rose (Dalmația) expediat Ia 15 5-v
Din Trebinje expediat la 15 Ș:pt.
Din Pola expediat la 15 Sept.
Din Fundul Moldovei (Bucovina) exped. 15 Sept.
Din Vâlceni (corn. Țoronial) exp. 16 Sept. 
Din Fizeș (c. Cașaș-Sev.) exp. la 2î Sept. 
Din Kapunăra expediat la 23 Sept.
Din Mercifalva (c. Timiș) exped. Ia 26 Sept

Culmea e .că până și din Vîena ne-a sosit 
un mandat poștal, expediat acolo la 15 Sept, și 
totuși i-a trebuit două săptămâni ca din Capitala 
Austriei să vie în Capitala Ungariei — drum care 
de regulă șe face în 5 ore.

Nu credem ca și ziarul nostru, expediat zilnic 
cu trenul accelerat, să ajungă cu așa mare imăr- 
ziere îp provincie. Căci după cât știm din Buda
pesta; expediția poștei se face în mod normai și 
’n momentul de față.

Câți supuși ai statfelojr dușmane 
sini în Ungaria

Oficiul de protecțiune al prizonierilor de răz
boi, publică o statistică interesantă: La izbucni
rea războiului, s’au aflat în Ungaria 16,380 șă- 
puși ai statelor dușmane, și' anume 7015 sârbi, 
5306 italieni, 2496 ruși, 651 englezi, 567 frgn- 
cezi, 291 muntenegreni, 68 belgieni, și 6 japo
nezi. De atunci, ministrul de interne ungar, a per
mis întoarcerea în patrie a peste 2028 străim, 
cari nu-ș in stare să împlinească serviciul mili
tar activ. Acum se află in Ungaria 14.362 supuși 
ai statelor dușmane, dintre cari numai 5486 per
soane sînt internate, iar 8866 stau sub privigheî 
rea țtolițienească, și-și pot exercita in voie proi 
fesiile lor. Dintre italieni 449 sînt internați iar 
4474 sînt liberi, dintre ruși 519 sînt internați și 
745 liberi, francezi sînti 51 internați, 458 liberi, 
englezi sînt 26 internați și 593 liberi..

Originala adunare de învățători ro
mâni pe frontul de luptă italian, la

Doberdo
Despre o prea interesantă și originală aduna-* 

re de învățători români și maghiari pe frontul de^ 
luptă italian, — vorbește ziarul »Neptanitdk Lapja. 
Aceasta adunare s a ținut la 17 Septembre pe 
înălțimea Peciinka, la 200 pași depărtare de tran
șeele italiene.- Pentru a se constătui asupra u- 
nor cheuiuni școlare, s au întrunit acolo 13 (n- 
vățâtOfi) in cea mai mate parte români și anume: 
Martin Veletcu, Adam Fistea, State Cerga, loan 
Boita, loan Sercngeu, Mihail Suru, Petru Jadarin, 
Dimitfle Zgriban, George Oaspar, Ftnndac Mi- 
huly, hm Gazolii și Eram Isc Fâ'des. Adunarea 
acestor dascăli iu uniforma, s a deschis prin m-



©narea unui cântec războinic, apoi au urmat des- 
baterile asupra punctelor la ordinea zilei, în vrc- 
nc ce granatele șuierau deasupra capetelor lor.

învățătorii aceștia au adunat apoi din solda 
br suma de 28 coroane pentru văduvele și or
fanii învățătorilor.

100 cazuri de otrăvire la personalul 
ie serviciu dintr’un spital budapestan 

, La Clinicile de nașteri și chirurgie, ale pro
fesorilor dr. Barsony și dr. Gross din Budapesta 
»’au prbdus feri 300 cazuri de otrăvire la perso
nalul de serviciu. îngrijitorii și îngrijitoarele ve- 
ttfeau cu duiumul la medici, să se plîngă, că au 
vărsat, că au dureri de stomach, și că li-ii c rău. 
Medicii au constatat îndată simptomele de otră- 
vire. Făcându-se o anchetă, s’a stabilit, că în 
cămizațji furnizați de măcelari pentru alimen
tația personalului de serviciu s’a aflat baccilul 
»Paratifus«. Se continuă cercetările pentru a se 
stabili cum au ajuns aceste microbi periculoși 
in fabricațiunea măcelarilor.

Cât de ieftină e carnea la București
Primăria din București a fixat următoarele pre

țuri cu cari s'e vor vinde acolo carnea. Cărnurile 
de vacă, în detaliu se vor vindet la hale și diferite 
măcelării: calitatea I. 70 bani cel mult, 1 kgr.; 
cal. II.. 50 bani cel mult 1| kgr-, caL III., 40 bani 
cel mult kgr. Mușchiul 1.80 bani cel mțult klgr. An- 
trecotu fără șiră (cotletul) cu 1.50 bani klgr.

Cărnurile de porc, fără alegere, se vor vinde 
cu Lei 1.20 cel mult klgr. Cotletul de porc Lei 
1.60. Slănina de porc Lei 1.60 cel mult klgr. Osîn- 
za și untura topită Lei 1.80 cel mult klgr. Seul 
topit Lei 1.20 cel mult klgr.

Făcând comparație cu prețurile din Budapesta, 
e destul să spunem că prețul cărnei de porc e 
aici de peste 6 cor., iar slănina, și untura’ 8 cor. 
kilogramul.

Germanii vor boicota Italia
In »Berliner Tageblait«« fostul secretar de stat, 

Dernburg, adresează un apel germanilor, în care 
îndeamnă, ca după încheierea păcii, supușii Ger
maniei cinci ani de-a-rîndul să nu facă călătorii 
in Italia, Germania a trimes prin fiii ei foarte mulți 
bani în Italia. Dfernburg singur a voiajat de 21 
de ori în Italia. Ministrul italian Barzlia, a decla
rat in discursul ce l’a ținut Ia Neapole, că Ger
mania n’a ajutat cu nimic Italia, ci a inundat Ita
lia cu producția germană. De aceia, germanii, 
după încheierea păcii, să nu trimeată cinci ani 
de a rîndul producțiile lor industriale — și vom 
auzi apoi efe vor spune atunci italienii despre Ger
mania.

Pentru răniți! din Turda
a donat d-ra Hortenzia Bucur din îndoi 50 căr
ticele de rugăciuni pentru a ii împărțite de Reu
niunea noastră la răniți! din Turda.

Del a credincioșii bjsericei or. or. române din 
Ațintiș 10 cor. 70 fii.

Dela credincioșii din parochia Ceagz s’a co- 
Ifectat prin d-na preotează Varvara Purșa 4 cor. 
40 fii., și 200 ouă dela următorii:’
' D-na Pursa Varvara preoteasă, Crișan Anică. 
hii loan, văd. Bacie Mărie lui lonaș, Budai Mă
ria lui Macavei Sini., văd. Cnsnic Todora, Mi- 
trea Lină lui lonaș, Buta Raveca lui Todor, Mi- 
huț Mai ia lui Vasilie, Popa Lodovlca lui lonaș, 
Crișan loan lui Chirilă, Moldovan Marișca lui Ion, 
Baciu Savetii lui GavfiJă, Baciu Valeria lui Dinu, 
Crișan Anică lui Lucadu, RoșAtaria lui lonas, Cri
șan Maria lui Aroa, Popa Anică lui loanu popi, 
Lazar Lodwun lui loan, Ma.er Floare iui Indrei, 
Tulun’Ci^piiă, Ciongardi l'ena, Popa Verom a 
lui Silii. Datau Pnră-chit Magyarosi Mozc-m. 
tectib Mărie im Juiit, Metave, luuiia im yu;j» 
lui, Lâzar Literele lui lodur, Ciișun Mmm |m

Andrei, Crișan Marie Moleî, Crișan Raveca lui 
Alex., Mihuț Anica Paraschiu, văd. Budai Am- 
că, Michis Victoria Iui Iacob«

Reuniunea femeilor române din Turda: preș,: 
Lucreția Murășianu, secretar: Dr« A. Rațiu.

D. MARGHILOMAN 
întră în acțiune contra 
războinicilor din România

Citind notele stenografice ale discursului ți
nut de d-1 Al« Marghiloman la inaugurarea noului 
club conservator, — discurs ce l’am dat în rezu
mat zilele trecute, — vedem, că șeful grupărei 
conservatoare moderate, e hotărit să iasă din re
zervă, și să-și afirme precis și categoric punc
tul lui de vedere în politica externă șî internă, 
bazându-se pe o organizație de partid destul de 
solidă^ și închegată, în care figurează numeroși 
foști miniștri din guvernele conservatoare, dep'u- 
tați, senatori, profesori, generali și mari agricul
tori- — Iată cum își întemeiază d. Marghiloman 
politica sa:

»Am așteptat cu o vie nerăbdare ziua 
în care partidul conservator, cu toate 
organele lui complectate, — și de rân
dul acesta solid și sănătos reconstituite 
— să-și poiata relua’ șirul fețelor exter
ne ale vieței sale de factor constituțioi- 
nal în țairfâ aceasta. Salut cu mare mul
țumire ziuă de astăzi. Ea nu a căzut în
tâmplător; ea a fost aleasa. Astăzi ș’a 
împlinit un an, zi cu zi, de când, pu- 
nându-mă hotărât de-a curmezișul ac- 
țiunei precipitate prin care se încerca 
prăvălirea țărei într’un războiu gene
ral, am făcut Ca la acel moment partidul 
conservator să fie un factor preponde- 
rant pentru menținerea păcei pentru 
România. (Aplauze prelungite. Bravo).

|Cu 'ajutorul fruntașilor, dări au rămas 
strâns uniți împrejurul meu, cu toții am 
putut dă țărei noastre — și numai noi 
am dat-o — un an db pregătire, un 
an die întărire. Și, de. domnii mei, 
dacă n’aș avea la activul meu decât acest 
fapt, încă cred că m’am arătat demn de 
încredereia1, pe cade a pus-o partidul con
servator în mine când mi-a încredințat 
direcțiunea lui. (Aplauze îndelune pre
lungite, bravo).

jCu toții am f ît fără de o ma- 
rie greșehlă.

Să nu uitați, ca în' chestiunile vitale 
ale uni țări și ale unui neam, să faci o 
greșeală, este de multe ori mai funest, 
decât să fii lipsit de patriotism. -(Apl. 
prelungite).

Dacă anul acesta n’a fost în ordine 
interioară ce ar fi trebuit să fie, dacă 
anul acesta n’a fost pentru economia 
națională sorginte de înflorire, cum cir
cumstanțele externe i-ar "-t -‘s să 
fie, vina nu e a noastră-

Tiebue să o spunem: în interior, pop» 
tica guvernului n’a fost; în timp de un 
an, decât o succesiune de greșeli econo
mice și financiare- (Aplauze puternice).

Făcând critica mea, nici nu vreau să 
insist asupra unor pete negre, cari dau 
din nenorocirea acestei politici un co o- 
rit foarte defavorabil; însă am dreptul, 
în numele tuturor, cari produc, să zic 
i’uvernului că, dacă această succesiune 
dr ^icșeli economice ar continua. 
inw/ă*1 ‘ăreL pentru ocom^’TÎa ei gene-. 

rală’, uri dezastru; pentru creditul ei îa 
străinătate o sdrobire. (Aplauze).

Politica1 texternă' a României ia! fost 
fixată priri iConsiliul de .Coroană. Atun
ci, în conglăsuirea aproape unanimă' a 
tuturor Actorilor cu răspundere, politi
că în țară, s’a hotărât o politică asupra 
căreia partidul conservator astăzi in
sistă cu mai multă' stăruință decât ori
când, politica1 unei espectati.ve fă- 
r ă p a r t i n i r e p e n t ru u-îc i1 u n â: din 
pă’rți.

Boliticâ partidului' conservator rămâ
ne politică expectativei neutrale, cil 
toate obligațiunile și cu toate îngrădi
rile, cari rees din convențiile interna
ționale pe câți le ă iscălit și România 
și toate statele beligerante- (Aplauze).

Adoptând și ^l'irmând această atitu
dine, suntem noi sau nu în ădotd eu 
pitiri publică? Răspund' ca multa cori- 
vief iune, Că suntem în acord cu opini- 
un'ea publică'. (Apl. puternice, bravo)-

Nu vorbesc, domnii mei, de acea 
nie, care este opinia' teraselor, Cafenele
lor elegante ale Bucureștilor. (Aplause). 
Nu vorbfesc de âceâ încingere artifici
ală. pe cate o alimentează o anumită 
prCsă și lă spatele căreia' se; agită toate 
decepțiunile politice, (Apl. puternice), 
to'ate hipertrofiile de persoăne (Bi^vo, 
aplauze îndelung prelungite), toată’ spe
cula culpabilă’ â unor dureri de multei 
ori adevărate, (Aplauze), și la amețea
la sistematică a minților tinere, gene
roase, lesne de încurcat- (Aplauze).

.Vorbesc de opinia’ publică la! măsSe- 
lor profundei, cari muncesc, cari agoni
sesc, furnicarelor acelora, pentru carii 
fiecare secundă este o activitate adusă' 
prinos întru preamărirea și îritărlireâ' ta
rei acesteia- (Aplauze puternice mult 
prelungite).

iCu opinia aceasta, domnii mei, sin
gura, care mă interesează, partidul Con
servator este într’o concordanță abso
lută. (Aplauzie prelungite). Din âceastă 
adâncă Convicțiune vom suge cU toții 
măduva’, care hrănește curajul nostru, 
vom estrăge lumina, care ne permite să 
nu 'avem înaintea ochilor noștri decât 
interesele țărei, uitând desăvârșit pe 
ale noastre proprii.« (|Mari aplauze).

D-1 Theodor Rosetti și IC- C. Arion, 
foarte emoționați, sărută pe d-1 Al. IMar- 
ghiloman; întreaga -sală ovaționează cu 
căldură și prelung.
Editor și redactorul responsabil: D. Birăuțiu 
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